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I O A. IV. 
din îndurarea lui Dumnedeu episcop diecesan al Ara
dului, Orădii-mari, lenopolei şi al Halmagiului pre

cum şi âl părţilor adnesate din Banatui-Timişan. 

Iubitului cler şi popor eparchial: dar şi milă \#ela Dum
nedeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Christos. 

„Naşterea ta Christose Dumnedenl nostru 
răsăr i t -a lumii lumina cunoştinţi i ." 

După multele griji şi năcazuri, ce întimpină 
omenii în cursul timpului, le cade bine când ajung şi 
câte o di m a r e însemnată, mai bună şi de bucu
rie, după care ofteză sufletul lor. 

Atare qi mare şi însemnată, bună şi de bucu
rie este iubiţilor, şi cea de a<Ji, în care serbăm 
amintirea naşterii Domnului şi Mântuitoriului nostru 
Isus Cbristos. 

Deşi o ştiţi acăsta dela bătrâni, din moşi şi 
strămoşi, totuşi aflu de lipsă a vă , aminti şi eu : 
cum ? şi de când a devenit diua acesta atât de ma
re şi însemnată, dintr'o di de rând, cum fu odi-
ni6râ ? 

Era un timp, când omul, făptura cea mai ală-
să de pre pământ, nu cunoştea pre Dumnedeu Fă-
cătoriul seu ; nu ştia cine f şi pentru care scop, 1-a 
adus fără voia sa, dintru nefiinţă la fiinţă; şi aşa 
în loc de a se închina Facătoriului său, el să închina 
lâ sdre, lună, stele şi la chipuri cioplite; âr în loc 
de a să apropia de scop, el tot mai mult se de
părta dela acela. 

Mii de ani au cercat filosofii şi învăţaţii lumii, 
se ajungă a cundşte pre aceea fiinţă mare, care a 
făcut tdte, cu atâta înţelepciune, şi în legătură cu acesta 
se afle şi taina fiinţii omului ; se afle, ce este omul, 
venit pre acăstă lume, fără voia lui ? carele tot fără 
voia sa, va fi silit odată a şi părăsi lumea. Ce caută 
el aici pre pământ ? care este ţinta său scopul lui ? 
şi ce-1 aşteptă după trecerea din acesta lume ? 

Au şi aflat acei filosofi şi învăţaţi, multe din 
tainele creaţiunii, ale zidirii lumii. Au pătruns de
parte atât la cele din lăuntrul pământului, cât şi 
spre înălţimea ceriului. Au ajuns a cundşte o ma
re parte a corpurilor cereşti, precum şi ordinea cea 
minunată, în care tdte îşi fac cursul lor regula t ; 
ba au ajuns a afla şi însemnătatea unora dintre ace
lea, precum aflaseră şi a stelei cei minunate, dela naş
terea Domnului, ce conduse pre filosofi la închinăciune; 
apoi au mai adeverit şi esistinţa unei fiinţe prdînalte 
şi atotputernice, care a făcut şi conduce tdte, cu 
negră J*ă înţelepciune; n'au putut inse ajunge la mai 
de aprdpe cunoştinţa adevăratului Dumnedeu, nici a 
afla, ce este omul pe faţa pământului? Care este 
chiămarea lui aici? şi ce-1 aşteptă dincolo de mor 
mânt? 

N'au putut afla acei filosofi şi învăţaţi nimica 
din tdte acestea, până când n'a „sosit plinirea 
vremii", adecă, până când n'a trimis Dumnedeu din 
ceriu pre filosoful filosofilor, pre unul născut Fiul 
seu Domnul şi Mantuitoriul nostru Isus Christos, 
se aducă în lume „lumina cunoştinţa", să le des
copere dmenilor pre adevăratul Dumnedeu, precum şi 
taica fiinţii omului. 

Numai singur Domnul nostru Isus Christos a 
descoperit dmenilor, că aceea fiinţă prâînaltă şi 
atotputernică, care a făcut ceriul şi pământul, sdrele, 
luna şi stelele, cu t6te cele vădute şi cele nevădute, 
este unul adevăratul Dumnezeu, carele conduce tdte, 
cu negrăită înţelepciune şi că tot acea fiinţă pre* în
altă, a făcut şi pre om de cea mai aldsă dintre tdte 
făpturile sale, după chipul şi asemănarea sa, cu su
flet nemuritoriu, cu minte înţelegătdre şi cu voie li
beră, ca se pdtă stăpâni tdte, premărind pre Dumnedeu, 
şi printr'o viaţă strădalnică, bună şi plăcută lui Dum
nedeu, să ajungă binele posibil, aici pre pământ, şi 
printr'o lucrare înţelăptă, prin acâsta să se pregătescă 
şi pentru viaţa cea vecinică şi fericită ce-Iu aştăpta 
dincolo de mormânt: scopul suprem al omului. 

Mari şi nepreţuite descoperiri acestea, pre care 



încă nimeni nu le-a putut destăinui de când esistă 
lumea, până la'venirea Domnului. 

Dar prelângă aceste mari şi nepreţuite destăi
nuiri, Domnul nostru Isus Christos a venit în lume, 
şi pentru a renoi precum a şi renoit, acea legătură 
sfintă dintre Dumnezeu şi om, stricată prin păcat, 
ce să numeşte „religiune," şi aşa din starea cea 
tristă şi decădută, în care se afla omul până la ve
nirea Domnului, a-1 readuce ârăş la starea fericirii 
cei dintâiu, după cum ne spune şi s. apostol Pavel 
( 4 — 4 ) „de acum nu mai sunteţi robi ci fii şi 
moştenitori ai lui Dumnedeu prin Isus Christos." 

A venit Domnul nostru Isus Christos se ne spu
nă, că cel mai puternic mijloc de a ne apropia de 
acea fericită stare, este lumina cunoştinţii, pre care 
ni-o aminteşte şi tropariul acestor s. sărbători, di-
cend : „naşterea Ta Christdse Dumnezeul nostru, 
resârit-a lumii lumina cunoştinţii." A venit se ne 
spună că numai prin acea lumină putem ajunge atât 
la cunoştinţa unui adevăat Dumnedeu, şi a măre
ţului nostru scop; cât şi la alegerea şi folosirea 
mijloacelor, şi la delăturarea pedecilor, ce ne-ar sta 
în cale ; a venit se ne spună că acea lumină se pote 
ajunge numai prin învăţătură şi cultură, prin Bise
rică şi Şcălâ; adecă: prin desvoltarea tot mai 
mult a puterilor sufleteşti tot spre mai multă desă
vârşire, după disa s.. evangelii: (Matheiu 5, 48 ) . 
„fiţi deseverşiţi precum este şi Tatăl vostru cel 
din Certuri." 

Pentru asemenea mari descoperiri, şi pentru ne
preţuitele mari daruri şi foldse, ce le aduse venirea 
Domnului pre pământ, atât acea venire, cât şi diua 
de astădi, ce ni-o aminteşte, a fost, este şi va fi. pu
rurea, de cea mai mare însemnătate şi bucurie.De aceea 
s'a şi bucurat, încă atunci la naşterea Domnului, de o po
trivă îngerii în ceriu şi 6menii pre pâment, cântând : 
„Mărire întru cei de sus lui Dumnedeu şi pre 
pâment pace, şi intre omeni bunâvoire." De aceea 
s'a arătat şi steaua cea neobicinuită; de aceea au 
alergat şi filosofii la închinăciunea Domnului; şi tot 
de aceea ne bucurăm şi noi astădJ iubiţilor, dinpreu-
nă cu toţi creştinii de pre faţa pământului. 

Aş dori din suflet iubiţilor, ca şi voi, să vă 
apropiaţi, tot mai mult de scopul arătat, şi aşa tot 
mai mult să vă şi bucuraţi în Domnul, nu numai în 
aceste s. sărbători, ci şi în celelalte dile a-le vieţii 
vostre ; dar fiind-că atât scopul, cât şi bucuria, se 
pot ajunge, pre cum am amintit, numai prin minte 
luminată, şi prin învăţătura cerută de timpul în care 
trăim care durere, lipseşte multora dintre ai nostrii: 
prevăd ârăş cu durere, că mulţi din ai noştri, nu vor 
ave parte de adeverată bucurie, până când nu vor 
îmbrăţişa în măsura tot mai mare, învăţătura şi lu
mina, mai ales cu fiii şi fiicele lor. 

Pentru a vă încredinţa despre acesta, nu vă 
voiu aduce dovedi, multora ptite necunoscute; ci 
voiu dice să priviţi la 6menii cei cu bunăstare, cei 
cu vază şi ondre, din jurul vostru, ca să vedeţi, că şi 

aceia lucră tot numai cu două mâni, şi dacă totuş 
să împărtăşesc de mai multă bucurie, causa e s t e : că 
ei au mai multă învăţătură şi lumină, că ei nu 
văd, nu-şi intocmesc, şi nu-şi conduc lucrurile, nu
mai după cei doi ochi trupeşti, cari pot înşela; ci 
şi după ochii minţii şi ai sufletului lor, cari nu în-
şală nici odată. 

j Sau cu alte cuvinte, că fiind ei mai luminaţi, 
îşi ştiu alege şi folosi bine mijlocele, precum şi a 
depărta pedecile ce ar sta in calea binelui şi ferici-
rei lor, şi ştiu conduce mai bine, şi mai inţelep-
teşte trebile l o r ; ştiu lucra cele bune şi folosittire, 
ferindu-să de cele rele şi păgubitdre. 

Pentru-ca însă să vedeţi, încâtva şi tristele ur
mări a-le neştiinţei, nu vă voiu spune cum mulţi din
tre ai noştri, din avuţi au devenit săraci, din dmeni 
văduţi au devenit nesocotiţi, din stăpâni au devenit 
s lugi : ci vă voiu aminti iubiţilor, ceea ce şi vedeţi în 

j tote dilele, cum la mulţi dintre ai noştri, tot numai 
J din lipsa de învăţătură, s'au mai încuibat şi nişte re

le stricăcidse şi păgubitoare, ce nu să prea văd şi la 
alţii şi mai ales la streini. Dintre cari rele la acâsta 
ocasiune, voiu atinge, pe scurt, numai două şi anume 
luesul şi be ţ ia . 

Luesul sau pofta de a purta haine sau îm
brăcăminte scumpă cumpărată pe bani grei, este o 
slăbiciune tare lăţită, în unele părţi, mai ales între 
femeile poporului nostru. 

i Luesul este o slăbiciune, care sărăceşte şi 
ruinezâ pre mulţi dintre ămenii noştri, pricinueşte 
traiu rău între căsătoriţi, împingendu-i la multe fap
te rele şi urîte. Ba de multe-ori şi la stricarea că
sătoriei. 

In loc ca omenii, în timpuri bune, să adune 
câte-ceva şi pentru dile grele, prin slăbiciunea de 
a purta haine scumpe, cei mai mulţi, îşi pierd ave
rile, casele şi pământurile părinteşti, şi din 6meni cu 

bună stare, ajung aşa dicând pe drumuri. Deci cum 
s'ar şi pută bucura asemenea dmeni, ajunşi la aşa 
stare tristă şi du~erdsă, mai ales ştiind că ei înşii portă 
vina acelor rele; dar cum ne-am putâ bucura şi noi 
ceilalţi, vedend starea cea tristă a unora dintre ai 
noştri. 

In dilele părinţilor noştri nu cunoşteau 6menii 
atari slăbiciuni. Bărbaţii dinpreună cu sociile şi 
pruncii lor purtau haine mai modeste, lucrate în ca
sele lor ; ba încă mai şi vindeau din lucrul sociilor lor. 
Bărbaţii erau făloşi pe hainele lucrate de sociile lor, 
precum şi pruncii de hainele făcute de mamele lor. 

Atunci mai tote femeile erau adevărată cunună a 
bărbaţilor, precum le descrie şi înţeleptul Solomon, di
când : „Muerea bărbatâ e mai scumpă decât pe-
trile cele de mult preţ, lucreză bărbatului seu lucruri 
bune; manile sale le întinde spre cele de folos; şi 

j cotele sale le întăreşte la fus, toţi ai casei ei sunt 
I îmbrăcaţi de manile ei, şi pentru acesta cinstiţi 

între omeni şi în adunări." Astădi însă durere, o 
mare parte din femei nu-şi mai fac haine nici lor, 
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nici bărbaţilor, nici pruncilor lor ; ci boltaşii sau ne
guţătorii îmbracă aprópe pre toţi cei din casă ; pe 
bani scumpi, câştigaţi cu grea sudóre. Şi fiind-că 
de multe-ori, omenii no le pot şi plăti : aşa mare 
parte, se fac pe datorii, datoriile se întabuleză pe 
pământurile şi casele ómenilor, ór dacă datoria nu 
sé plăteşte ia timp, acele pământuri şi case sé bat 
la tobă, şi stăpânul lor de mai nainte, remane cu 
soţia şi pruncii pe drumuri. 

Dar apoi chiar şi dacă casele şi pământurile 
n 'ar ajunge la tobă; deloc ce se întabuleză datorii 
pe ele, acelea, nu mai sunt ale vechilor proprietari ; 
ci a-le creditorilor, cari s'au intabulat pe ele, ér 
vechii stăpâni devin numai arendatori al pământuri
lor şi ai caselor lor, având a plăti celui întabulat 
în tot anul o anumită sumă de bani. Astfeliu acei 
omeni, n'au nici case, nici pământuri ; dar nici mă
car haine ; căci hainele cumpérate pe datorie, fiind 
neplătite, nu sunt a-le lor, ci a-le celui ce le-a vân
dut, şi aşa cel ce portă haine cumpérate pe dato
rie, portă aşa dicând haina altuia. 

Eată iubiţilor, în puţine cuvinte tristele urmări 
a-le luesului. Tot asemenea sé potè $ice şi despre 
beţie, şi încă în mesură mai mare, căci din beţie 
provin îucă şi mai multe rele. Şi apoi ea mai rui-
neză şi sănătatea ómenilor. 

Deci vé întreb pre voi, nu este aşa ? ér dacă 
aşa este, óre acei fraţi ai noştri cari sunt molipsiţi 
de acele rele sé nu vaa"ă, cum îi prăpădesc ; cum 
îi duc la cea mai grozază sărăcie, si să nu aibă 
atâta înţelepciune ca să fugă de acele rele ? 

Care om înţelept vexând acestea, nu s'ar pă
răsi de asemenea rele, care om ar atât fi de dujman 
şie-şi şi familiei sale. 

Deci dacă voiţi iubiţilor sé aveţi parte de bucurie, 
atât în decursul acestor s. serbatori, cât şi în decursul 
vieţii vòstre, — şi cine n'ar voi acesta ? — dacă voiţi a 
înainta, din $i în di tot la mai multă bunăstare, vază 
şi onore, cuprinzând Ioc tot mai de frunte între omeni 
şi ţâriând pas cu celelalte popóre : ascultaţi sfatul 
meu părintesc şi îmbrăţoşaţi tot mai mult învăţătu
ra şi lumina, căci numai cu ajutoriul înveţăturii şi al 
luminii vé veţi şti feri de rele, şi veţi şti urma 
cele bune. Numai prin înveţătură şi lumină, prin lu
minarea ochilor minţii şi ai sufletului, în mesură 
tot mai mare, veţi şti întocmi şi conduce bine şi 
înţelepţeşce afacerile vòstre, alegând şi făcând cele 
bune şi lepedând cele rele şi păgubitore, precum fac 
toţi omenii cei înţelepţi. 

Tot numai luminându-ve veţi înţelege, că este 
păcat răsbunătoriu, a cheltui cu uşurinţă munca 
şi sudórea vòstra pe lucruri netrebnice, cum este şi 
luesul şi b é u t u r a peste mesură fără de care puteţi 
fi ; precând din contră ; prisosul aceleia ar trebui 
sé-1 cruţaţi pentru djile grele. 

Dar fiind-că la tòte acestea, pre lângă voinţa 
omului, sé mai cere şi ajutoriul cel puternic al lui 
Dumne4eu : ţineţi din tòte puterile la sfânta lui re-

ligiune, ca se şi dobândiţi acel ajutoriu, şi ca tote 
lucrările vdstre, se fie însoţite de darul şi binecu
vântarea lui Dumnedeu, ţineţi din tot sufletul, şi l a 
datinele religiunii străbune, ca se aveţi şi binecuvân
tarea fericiţilor voştri păriBţi. 

Ceea-ce poftindu-ve din inimă, şi dorind ca 
aceste s. sărbători, precum şi cele apropietdre, a-le 
anului nou, şi a-le botezului Domnului, să le petre-
ceţi în pace, sănătate, mulţămire şi îndestulare, acum 
şi la mulţi ani fericiţi, cu binecuvântarea archie-
rescă am rămas 

Arad, la sărbătorile naşterii Domnului din 
anul 1896 . 

Al Vostru tuturor 
de tot binelevoitoriu : 

loan Meţianu, m. p . 
Episcopul Aradului. 

Idealul şi real i tatea. 

Ne găsim în faţa sfinteler sărbători ale Naş-
cerii Domnului. Peşterea din Vifleem ni-se arată de 
nou în t6tă splendorea ei, ca să vedem pre împă
ratul Măririi, luând corp omenesc din fecidra Măria. 
Glasul Domnului se aude de nou vestind prin sfinţii 
sei îngerii : „întru cei de sus mărire, pre pământ 
pace şi între omenii bunăvoire." Glasul Domnului 
ne învită, să-ne înălţăm în sfintele dile, cari urmeză, 
şi în tote filele vieţii nostre în o lume ideală, în 
o lume cerescă, în carea domneşce armonia şi pacea 
eternă prin faptul, că tote să împlinesc după voinţa 
lui Dumnezeu. 

Puternic a răsunat odinioră acest glas al Dom
nului în inimele credincioşilor. Yiâţa creştinilor din 
veacurile cele dintâi istoria ne-o înfăţişăză c a : „o 
p e t r e c e r e p r e p ă m â n t , d a r o v i a ţ ă î n 
c e r i u r i . " 

Acăstă vieţă este idealul, la carele ne învită 
glasul Domnului, să-ne înălţăm în aceste sfinte dile. 

î n faţa acestui ideal, la carele ne învită glasul 
Domnului, tristă şi posomorită ni-se înfaţişăză în 
realitate viaţa omului şi a societăţii de astădi. O n e-
m u l ţ ă m i r e g e n e r a l ă este caracteristica tim
pului, în carele t r ă im; ăr alăturea cu acăstă n e -
mulţămire un dor nesăţios ni-se înfaţişăză ori unde 
ne aruncăm privirea după o s c h i m b a r e s p r e 
m a i b i n e . 

Să găseşce lumea de astădi aprope în aceeaşi 
situaţiune de nemulţămire şi în acelaşi dor după o 
schimbare spre mai bine, în care se găseau popo
rale anticităţii înainte de Naşcerea Domnului. Şi deo-



Mijlocul unic nimerit, prin carele credem noi, 
se pot paralisa cu succes curentele duşmăndse, de 
cari vorbim, este, ca să urmăm pre calea apucată 
de betrânii noştri. Bătrânii au paralisat cu succes 
încercările şi tentaţiunile, la cari au fost espuşi în 
decursul veacurilor prin aceea că au ţinut morţiş la 
legea şi biserica strămoşescâ. Urmând astfeliu şi noi, 
negreşit că ne va succede să paralisăm şi noi cu
rentele duşmăndse bisericii, cari neliniscesc asţădi 
societatea omenâscă. 

Sub titlul destul de seducătoriu de „spirit al 
timpului" curentele greşite de astăzi înstreinâză 
societatea dela credinţa în Dumnedeu ; er acăstă în-
streinare conduce pre om la nemulţămire şi nefericire. 

Noi voim, şi dorim lumină prin evangelia Dom
nului. Dorim ca prin acăstă lumină să reparăm su
ferinţele trecutului, şi să consolidăm în măsură tot 
mai mare viaţa şi capacitatea ndstră de desvoltare 
ca biserică şi ca popor. Acesta a fost idealul bă
trânilor, acesta este şi idealul nostru. 

Realitctea nu ne mulţămesce, peutru-că multe 
sunt greutăţile, cu care lnptăm în mersul nostru spre 
desvoltare. Sunt multe pedecile, cari ni-se pun în cale 
în acesta tendinţă a ndstră. Nici una nu ni-să pare 
însă atât de primejdidsă, ca faptul, de carele ne te
mem, şi anume : învăţând noi carte din isvdrăle cul
turii apusene pre nesâmţite, şi de sigur în contra 
voii ndstre s'a străcurat şi în societatea ndstră o 
mică parte din spiritul lumesc, carele faptice domi-
nâză astădi societatea mare din apusul Europei. 
Acest spirit lumesc duşmănos bisericii, încât pentru 
împrejurările, în cari el s'a desvoltat pdte se-şi aibă 
căuşele şi raţiunea s'a acolo, unde el s'a desvoltat. 
La noi, la români însă acest spirit este o buruână 
importantă fără trebuinţă şi contraria, venindsă chiar 
pentru programul nostru de viaţă şi desvoltare. 

El ţînteşce să-ne abată dela vechia programă 
şi conduită a neamului românesc: de a-ne apăra şi 
desvolta individualitatea ndstră naţională prin bise
rică, şi în acelaşi timp tinde a-ne înstrina dela con
tinuitatea năstră în desvoltare. 

Poporul român şi-a susţinut şi apărat în t re
cut individualitatea naţională prin biserică, prin da-
tinele religidse şi prin vechia cultură romană, sus
ţinută în modul său de gândire şi acţiune al popo
rului nostru prin tradiţiuui şi proverbe. Acesta ţ i 
nută a bătrânilor s'a dovedit în decurs de veacuri 
multe de o ţinută nimerită. în urmare datorinţă a-
vem noi cei de astădi să-o susţinem, şi alimentăm, 

sebirea între dorinţa de astadi după mai bine şi în
tre dorinţa popdrelor păgâne de odinidră după acest 
mai bine o găsim din nefericire chiar în faptul, că 
pre când popdrele păgâne aşteptau schimbarea spre 
mai bine de sus, d e l a î n d u r a r e a ş i v o i n ţ a 
l u i D u m n e d e u : pre atunci societatea de asţădi 
aşcâptă schimbarea spre mai bine d e l a v o i n ţ a 
o m u l u i , şi anume dela reforme în viaţa socială-
economică a popdrelor, dela reforme în viaţa de stat, 
dela reforme în instrucţiune şi altele. 

Se pot face, şi se fac dîlnic paşi pentru re
forme de acest soiu; şi viaţa şi activitatea omenâscă 
dela început şi până astădi ni-se înfâţişâză ca o ve
cini că esperimentare în acâstă direcţiune. Judecând 
însă după esperiinţele trecutului nici un feliu de re
formă nu pdte schimba starea omonimii spre mai 
bine, — decât atunci, când ele sunt emanate şi in
spirate prin principiile religiunii creştine, când adecă 
în raportul dintre om şi om se pun în aplicare prin
cipiile cuprinse în doctrina evangeliei. 

In punctul acesta înse găsim din nefericire gre-
şâla cea mai mare a societăţii de astădi, o greşelă 
carea este cu atât mai primejdidsă, cu cât într'ensa 
vedem consecinţele vanităţii omenesci de veacuri. 

Roma vechia pre timpul împăratului Constan
tin cel mare a depus armele, şi s'a închinat bise
ricii. Au încetat gdnele pornite de împăraţii romani 
în contra bisericii; dar imediat după acesta s'a ivit 
vanitatea omenâscă, şi prin acăstă vanitate omul s'a 
pus în conflict cu voinţa lui Dumnezeu. Vanitatea 
omenâscă nasce de aici înainte eresuri şi schisme, 
şi prin acestea răsbdie religionare fără sfârşit; âr 
consecinţa acestora sunt curentele greşite formate 
înainte şi după revoluţiunea cea mare franceză, acele 
curente, al căror făt e s t e : nemulţâmirea generală 
de astădi a popdrelor lumii. 

Noi, biserica şi poporul român n'am dat nici 
odată nici cea mai mică ansă la eresuri, seau schisme, 
nici la certe religionare. Din causa acestor certe am 
suferit însă mult în decursul veacurilor. Reformaţiu-

nea lui Luther şi Calvin de esemplu s'a întâmplat 
departe de no i : dar fapt este, că nimenea n'a su
ferit atât de mult din acest incident, ca tocmai noi, 
românii din acăstă ţâră. Şi judecând după trecut, 
tare ne temem, că curentele de astădi duşmăndse bi
sericii pot se-ne conturbe de nou pacea şi liniscea, 
şi desvoltarea ndstră ulteridră. Trebue să-ne gândim 
deci din vreme, cum să-ne apărăm în contra lor, şi se 
nu le lăsăm se străbată în poporul nostru. 



şi se combatem ori ce altă direcţiune, carea tinde 
a-ne abate în acâstă privinţă dela direcţiunea urmată 
de înaintaşii noştri. 

Gândind şi lucrând în acâstă direcţiune ne ri
dicăm din realitatea posomorită da astăzi, şi ne înăl
ţăm în o lume ideală, la care ne chiamă glasul 
Domnului în sfintele «Jile, în faţa cărora ne găsim. 

O binevo i tóre admoniţ iune. 

j Sub acest titlu cetim în „Gazeta Transilvaniei" ur-
maturele : 

Dilele trecute „Gazeta Transilvaniei" a publicat 
un articlu scris de veteranul nostru luptător Axentie 
Seyeru. In acest articlu ss laudă, şi cu drept cu
veni, dascălii şi profesorii de mai nainte, şi se con
damnă ţinuta greşită a unora din dascălii de astăzi, 
cari sé plâng, că nu ar fi destul de bine dotaţi, 

Ţinem mu't la principiul, că fiecare om sé fie 
cât de bine plătit după serviciile, ce le face. Am 
cerut'o acesta totdéuna. Un lucru ínsé sé nu-1 scă
păm nici odată din vedere, că o naţiune nu se pote 
nici odată regenera şi reîntineri pentru scopurile mari 
ce le urmâreşce, decât având pe tote terenele băr
baţi cu destulă resoluţiune, cari sé se scie abnega 
şi jerfi, atunci când împrejurările naţionale o cer a-
césta dela dânşii. 

In punctul privitor la salariile dăscălesci amin
tim faptul, că iniţiativa pentru sporirea salariilor în-
veţătoresci s'au făcut din partea altora, şi aducân-
du-ne aminte de lupta purtată atunci de confesiunile 
din ţâră, acesta iniţiativă s'a cre<Jut şi se crede, 
că s'a făcut tocmai cu scopul ca să facă imposibilă 
naţionalităţilor din ţoră susţinerea şcolelor. Dăr du-
pă-ce s'a adus cunoscuta lege privit ore la salariile 
înveţătorilor, bisericile şi poporul nostru au făcut 
tot ceea ce au putut spre a satisface şi acestei ce
reri a legei. 

Cu tete acestea, din nefericire, sé aud şi as
tăzi plânsori în contra dotaţiunei învăţătoreşci chiar 
din părţi în cari după împrejurări învăţătorii noş
tri confesinoali sunt bine salarisaţi. Accentuăm a 
nnme, că după împrejurări sunt bine salarisaţi, de-

drece şi faţă de funcţionari trebue sé aibă valore a-
celaşi principiu, ca şi faţă de omenii privaţi. Omul 
privat trăeşce cum pote şi cum îi permit împreju
rările, ér funcţionarii unei naţiuni sérace, dacă este 
într'ânşii zelul necesar şi adevărata iubire de naţiune, 
sé mulţămesc şi cu salare mai mici şi ocupă func
ţiunile cu plăcere, mânaţi de zelul lor naţional d'a 
face sarvicii bune societăţii şi nămului lor. 

Din acest motiv suntem siguri, că învăţătorii 
buni nu se pot plânge, că salariile ar fi mici, din 
contră învăţătorii buni urmăresc alt scop, şi anume 
a contribui la desvoltarea nostrâ naţională, prin o 
mai bună creşcere a generaţiunilor viitóre. Acesta 

fiind tendenţa învăţătorilor buni, ei nu se plâng de 
micimea salariilor, pentru că sciu greutăţile, ce 
le întâmp.nă poporul ca sé potă plăti acele salare. 
Astfel de învăţători nu se plâng apoi nici în alte 
privinţe, când înainte sciu că printr'asta numai 
strica pot, şi nu au tendinţe de acelea, cum s 'a 
ve^ut pe ici colo în timpul din urmă, anume de a 
se emancipa de sub influinţa poporului şi a bi-
sericei. 

Cu privire la aceşti învăţători mărturisim, că 
nu înţelegem un lucru, şi anume : cum dânşii nu 
văd, că voind a se emancipa de sub biserică şi po
por, lucrăză în mod direct contra caracterului con
fesional al şcolelor ndstre şi în acelaşi timp lucrăză 
direct în favorul acelor, cari voesc prefacerea şcole
lor năstre în şcăle unguresci de stat. 

Mai are acesta tendinţă şi altă parte rea, şi 
anume, că cei ce o nutresc sunt crescuţi de biserică 
şi sunt fiii poporului românesc şi, ca atari, nu văd 
său nu vor să vadă, că dânşii sunt datori cu mul
ţumită cătrâ biserica şi neamul, care i-a crescut. 
Adaugem apoi, că ar fi forte dureros, dacă dânşii 
n'ar vedé, că prin trecerea scalelor în mâna statu
lui, devenind învăţătorii funcţionari de stat seu co
munali, în acele funcţiuni statui şi comunele vor 

\ numi tocmai atâţia din ai noştri, câţi numesc în 
funcţiunile administrative politice şi la justiţie şi 
peste tot în funcţiunile de stat. 

Istoria politică a statelor şi a naţiunilor de
pinde — după conceptul modern — dela politica de 
cultură. In punctul acesta au fost cu forte multă 
grijă bătrânii noştri. Pe terenul învăţământului şi al 
educaţiunei au avut totdéuna în vedere, că numai 
învăţământul religios şi* naţional ne păte ajuta şi ri
dica ca naţiune acolo unde dorim. 

In acest scop s'a lucrat până astăzi tot ceea 
ce au lucrat bisericele năstre. Ar fi deci fărte trist, 
dacă în generaţiunea actuală s'ar nutri idei ca cele 
amintite mai sus, cari sunt în directă contrazicere 
cu trecutul şi desvoltarea nostră istorică. Pentru o-
rienţare amintim aici un singur cas. 

In timpul când în veacul al XVII-lea Calvinii 
sub domnia principilor aşa numiţi naţionali din Tran
silvania torţau pe Români se înveţe carte cu scop 
ca să-i calvinăscă, Metropolitul Sava I I Brancoviciu 
li-a paralisat acesta tendenţă cu succes prin aceea, 
că sinodul ţinut la 1675 a luat între altele hotă-
rîrea, ca preoţii, după ce vor săvârşi slujba în bise
rică, să adune copiii şi să-i înveţe, făcând astfel pri
mul început pentru introducerea şcdlei confesionale 
la noi, cu tendinţa, ca generaţiunile viitore se se 
crăscă prin noi într'un spirit corespunzător cu aspi-
raţiunile ndstre bisericesci şi naţionale. 

AstăZi în mania grelelor împrejurări, în cari 
am trait şi trăim, având aceste şcăle, este natural, 
că trebue să îngrijim de susţinerea caracterului lor 
confesional, ca şi de ochii din cap. De aceea cre
dem, că nu greşim, deçà facem atenţi pe învăţătorii 



I> I "V E i lEt S E 3 . 
* Iosif Oheorghian. Noul Metropolit-Primat 

Iosif Gheorghian — scrie „Epoca" — e unul din cei mai 
culţi prelaţi ai bisericei române ortodoxe. Piu de preot, 

6 ) Domnii de pământ isbuteau cu ademenirile lor pent ru 
apostasiă. între sermanii iobagi români prin concesiuni reale. 

') Foia pentru minte etc. 1818. Nr. 12. 
8 ) Bus. Popoviciu, Allgemeine Kirchengeschichte, manu-

' Script litografat v. V 1893. pag. 33!). 
! o) Foia pentru minte etc. 1848 Nr. 12. 
! -C) D. Popa, Mominte în „Biserica şi Şcola" a. 1884. N r 5 . 

noştri, ca se fiă cu grijă şi iubire credinciosă faţă 
de moşia dată lor de biserică spre rodnică lucrare, 
— în special îi facem atenţi, sé nu se lase seduşi 
de glasuri contrare educaţiunei nóstre religióse şi 
naţionale, ér autorităţile bisericesci-şcolare le rugăm 
sé fiă cu deosebită priveghiere şi sé nu sufere, ca 
idei periculóse de felul celor amintite mai sus sé 
străbată în corpul înveţătorimei ndstre. 

Istoria 

foisericei gr. or. române din Trans i lvan ia 
şi Ungaria dela 1810 — 1846. 

(Continuare.) 

O a doua causă ce obţinea în unele locuri clerul rom. 
ort. şi prin urmare şi pe păstoriţii lor dela aposta-
sie era împrejurarea, că conform unui ordin dela 
1 8 1 6 , preotul unit nu mai avea să sé înzestreze cu 
porţia canonică, dacă mai era în respectiva comună 
şi pleban rom.-eatolic, căci porţia canonică i-so cu-
venia în acest cas numai plebanului. *) 

c) E propabil apoi, că şi următdria — a treia 
— causă a contribuit ca câtră finea periodului nostru 
sé- 'şi perdă clerul rom. ort. şi păstoriţii lor voia 
de a-'şi lăpăda confesiuuea. La 1838 adecă le suc
cese iesuiţilor să atragă şi clerul rom. unit în ta-
bera duşmanilor naţiunii române, şi să depună ju
rământ pentru ţinerea ia uniunea celor trei naţiuni şi 
patru confesiuni recepte, 2 ) prin urmare la susţine
rea organismului public esistent şi contrar interese
lor române. 

Atâta despre cestiunea proselitismului unionistic 
în Ardeal. Să cercetăm acum- şi cu privire la Ro
mânii din Ungaria şi Bănat. 

Dela al doilea deceniu sé înmulţiră uniţii şi în 
diecesa Aradului. Aici erau la 1 8 1 2 : 346 ,000 cre
dincioşi ortodocşi, ér la 1821 abia 281 ,000 3 ) A-
cés¿a scădere numerică este a se căuta atât în îm
puţinarea Sârbilor pe aici, cât şi în apostasiă cu 
tote — că până la 1834 numai o parochiă română, — 
Beliul — se înregistra ca apartinétóre biserisei unite 
în tot comitatul Aradului şi Bihorului. La 1834 şi 
de atunci íncóce ínsé sé sporiră acolo parochiele 
unite astfel, că ajunseră a compune un district în
treg, adecă vicearchidiaconatul Boroşşebeş. 4 ) 

In Bănat, adecă în eparchia timişană şi în cea 
verseţo-caransebeşană până la 1832 abia sé mai au
dia ici-colo despre unire. Până la acest an esistau 
acolo numai patru parochii un.te 6 ) . De atunci încdce 
până la 1850 numera hierarchia unită din Bănat 

>) Vedi discursul lui Bărnuţ dela 1848. Papiu Ilarian op. 
cit. la finea v. I. 

2 ) Papiu Ilarian, op. cit. v. I. p. 135. 
s ) Bidermann, op. cit. p. 13—14. 
-i) Tot acolo. 
5 ) Biderman, op. cit. p. ¿6. Dacă îmi aduc bine aminte de 

o comunicaţiune a unui preot unit, apoi erau în următorele co
mune deja până la 1832 parochii unite : Timişora, Lugoş, Chizdia 
şi în Zabran. 

deja cam la 10 ,000 de păstoriţi în vre-o 17 co
mune bisericesci 6) Direct au contribuit la crescerea 
unirei în Ungaria şi Bănat pe acest timp pe lângă 
confraţii uniţi şi feudalii (domnii de pământ, amici 
ai romano-catolicismului. 6 ) 

In deosebi în cele două diecese bănăţene a for
ţat indirect unirea şi serbismul 7 ) . 

Resultatul machinaţiunilor unite din seclul t re
cut şi din prima jumetate a seclului actual între ro
mânii din părţile ungurene, precum în parte şi suc
cesul divergenţelor naţionale între sârbi şi români fu 
că până la mijlocul seclului nostru se p6te privi deja 
1 / B parte a Românilor ungureni ca unită cu biserica 
latină 8 ) Ca în Transilvania tot astfeliu causâ şi în 
Ungaria şi Bănat românilor unirea pagube. Din fami
liile micste s'a depărtat spiritul păcii şi al linişcei 
sufleteşti. Pentru ambii părinţi aduceau caşurile de 
nascere ori de înmormântare etc. numai nduă amă
răciuni. Dar şi preoţii ambelor confesiuni se învrâj-
biau în aceste caşuri, căci „amândoi voiau să boteze, 

amândoi se îngrdpe, până nu trimitea solgăbirăul 
(pretorul) cătana, ca să iee pruncul din braţele ma
mei sale şi să-1 ducă la cel unit spre botezare." 
Nu era cas rar pe la finea periodului nostru, că pa-
rochul unit înmormânta cu escortă mil i tară. 9 ) 

Ca la începutul fie-cărei scisiuni, aşa nu pu
teau lipsi frecările nici la propagarea unirei între 
Români ungureni şi bănăţeni. Cu deosebire între 
Românii diecesei aradane produce la 1834 fanatis
mul iesuitic al conaţionalilor uniţi atâta tulbu
rare şi iudignaţiune încât chestiunea acdsta ajunse 
în formă de apelaţiune şi la cunoştinţa curţii şi pre
cum să afirmă — avu episcopul unit, Sam. Vulcan, 
pe lângă tdtă protecţiunea sa la curte nu puţin lucru 
şi nu peţine cheltueli cu rectificările sale cătră lo 
curile mai înalte 1 0 ) . 

Ba faţă de uneltirile unionistice pretinse ener
gicul şi conscienţiosul episcop aradan, Gerasim R a -
ţiu, că apostaţii ortodocşi de voiau a sS reîntdrce 
la ortodocsie, fără greutate şi amânare se fie re
primiţi. Dar guvernul catolisător din Pesta nu nu
mai că admoniază în respunsul la respectarea deja 
amintitei catechisâţii de ş6se septămâni, dar impune 
peddpsa de agitaţiune tuturor preoţilor ortodocşi, 
cari ar fi cutezat să sfătuâscă la reîntdrcere pe cei 
trecuţi în tabera unită. 

(Va urma) Iulian Suciu. 



născut în judeţul Botoşani, P. S. .Sa a primit o educa
ţie solidă şi cucernică. După terminarea studiilor teolo
gice şi după ce a stat câtva timp la mănăstire, P. S. 
Sa a fost numit superior al Capelei române din Paris. 
Aici s'a desăvârşit în limba francesa şi a început sé des-
făşure o rodnică activitate literară; a tradus „Jidovul 
rătăcitor" de Eugene Sue, precum şi opere eclesiastice 
însemnate. Acesta activitate i-a asigurat o frumosă carieră 
bisericescă, căci curen d a fost ales archiereu, apoi Episcop 
al Dunării de jos şi pe urma, în 1887, Metropolit Pri
mat al Ungro-Vlahiei. I. P. S. Sa e ad.i în vârstă de 
aprópe 70 de ani. Vorbesce cu multă înlesnire limbele fran
cesa şi germană. 

I. P. S. Sa şi a asigurat iubirea, stima şi dra- 1 

gostsa tuturora. Figura frumosă şi biândă I. P. S. Sa 
prin blândeţea caracterului séu a cucerit tote inimile. 
Şi totuşi după şepte ani, cu tote insistenţele guvernului 
Florescu, a demisionat. Se plângea, că unii membrii al 
Sfântului Sinod îi fac mereu vieţa amară, şi decât sâ-şi 
învenineze dilele betrâneţelor mai bine, se retrage. Trei 
ani a stat liniştit, aprópe uitat şi nesupérat de nime i la 
mănăstirea Căldăruşani. Numai odată pe an părăsea 
sfântul locaş pentru a-şi căuta sănătatea fiă la Wiesba-
den, fiă la Kisingen, fiă la Aix-les-Bains. Acum în tim
pii din urmă 1. P. S. Sa a primit şi tovărăşia fostului 
Metropolit-Primat al terii Şi numai ce s'a dat deplină 
satisfacţia I. P. S. Sale Ghenadie, a primit şi I. P. Sa 
Iosif Gheorgian sé ia din nou în mână cârja mitropoliei 
Ungro-Vlahiei. 

* ,Convorbirt literare." — Cu începerea dela 
1 Ianuarie viitor revista „Convorbiri Literare" trece din 
nou în editura librăriei Socec. In numérul din Ianuarie 
vor apare articole semnate de d-nii T. Maiorescu, Onciul, 
I. Bogdan, G. Coşbue, Evolceanu, R. Motru ş. a. 

* Mo mânii la şcola politechnlcă din Pa
ris, Comitetul cărţei centenarului şcolei politechnice din 
Francia, dorind ca sé consacre un capitol persónelor de 
naţionalitate străină, cari au urmat cursurile acestei şcdle, 
d-1 colonel Rochas, director, a trimes ministerului de 
esterne o listă de 83 de elevi români, cari au frecuen-
tat şcola politechnică din Paris dela 1833—1885, cu ru
găciunea de a 'i indica pe acei cari s'au distins printre 
cei 83, fie prin lucrări scienţiflce, fie prin servicii aduse 
patriei. 

* M&rtea lui Du-Bois-Baimond. In 26 n. l.c. 
a murit în Berlin vestitul fisiolog, profesorul Dr. Emil 
du Bois-Reymond, în etate de 78 ani. Réposatul profe
sor a început încă în a. 1841 cercetările sale asupra 
electricităţii animalice; resultatele acestor cercetări au 
fost publicate apoi în mai multe opuri epocale pe tere
nul fisiologiei. Du Bois-Revmond s'a distins forte mult 
şi ca conferenţiar, tractând, afară de specialitatea sa, 
diferite materii scienţiflce şi sociale. 

* Acustica şalelor de musică. — Pentru a 
suprima ecoul şalelor de concert, se drapeză de obiceiu 
zidurile cu stofe moi, procedeu care nu este tocmai re
comandabil, fiind-că stofele absorb sunetul, şi în schimb 
dau un sunet fără vieţă, înăbuşit. 

Din experimentele recente, făcute la Dresda, reese 
că mijlocul cel mai eficace pentru a suprima ecoul, fără 

a atinge calitatea sunetului, este de a acoperi zidurile 
cu plante, cu foi, cari opresc refracţiunea undelor so
nore şi nu absorb sunetul. Unde nu se pote aplica acest 
procedeu, se pot acoperi zidurile ca tapete sau pânză 
văpsită cu uleiu, întinse pe cadruri. Aceste cadruri se 
aşeză la o distanţă de 5—10 milimetrii departe de zid. 

INVITARE DE PRENUMERAŢIUNE 
LA 

„BISERICA şi SCÓLÁ." 
JT6iă bisericescă scolastică, literară şi 

economică. 

Cu începutul a n u l u i 1897 deschidem abo
nament nou la „Biserica s i Şcola."' 

Rugăm pre toţi domnii abonenţi de până a-
cuma, cari doresc a ave fóia nostră şi pe viitoriu, 
se binevoiescă a trimite la „Tipografia diecesană" 
preţul de prenumeraţiune care e : 

CENTRU RUSTRO- ]JNGARIA : 
P E U N A N 5 fl. — cr. 
» V» , 2/l.S0cr. 

Ţ ENTRU J l o M Â N I A ŞI STRĂINETATE .' 
P E U N A N 14 franci. 
„ V i V fr. 

Sprijinul moral şi material, de care până 
acuma s'a bucurat fóia nostră, ne îndreptăţeşce 
a spera, că şi în viitoriü vom fi îmbrăţişaţi de 
aseminea simpatii căldurose precum şi de bună
voinţa nestrămutată a On. Public cetitoriü. 

ÜeclaotlixrjLea,. 

C o n c u r s e * 
Pentru deplinirea parochiei de clasa a IH-a din 

Fancica, protopresbiteratul Ora^ii-mari sé escrie concurs 
cu termin de alegere pe 26 lanuariu (7 Faur) 1897. 

Emolumintele sunt: 1) Numerul caselor 46, dela 
totă casa o vică de grâu face 11 cubule 2 viei, cubul 
socotit â 5 fl. face 57 fl. 50 c r ; 2) Dela totă casa o 
vică de cucuruz în bombe face 11 cubule 2 v. cubul â 
4 fl. face 46 fl.; 3) Pământ de 20 holde şi păşunat pen
tru 8 drb de vite în preţ 200 fl. 4) Pentru lemne în tot 
anul 30 fl.; 5) Stolele preste an socotit 40 fl.; 6) eor-
tel cu 2 chilii, şi grajd cu intravilan de 1 cubul 40 fl, 
suma: 413 fl. 50 cr. v. a. 

Doritorii de a ocupa acostă parochie, sunt poftiţi 
a-şi substerne recursele provédute cu documintele rece-
rute pentru parochie de casa a IlI-a şi adresate comi
tetului parochial din Fancica, se-le substernă subsemnatu
lui protopop în Oradea-mare, până în 23 Ian. v. 1897 
având recurenţii până la alegere a-sé presenta în vre-o 
Duminecă ori serbătore în sânta biserică din Fancic¡», 
spre a-şi aréta desteritatea în cele rituale. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere c u : TOMA PĂCALĂ, m. p. protopop. 

Să escrie concurs pentru staţiunea de învâţătoriu din 
comuna Leucusesci, basat pe ordinaţiunea Venerabilu
lui Consistoriu din 4/16 Decembre a. c. Nr. 6762. 



Salariul învăţătoresc 300 fl.; 10 fl. conferinţă; 5 fl. 
scripturisticâ, âră 30 fl. totdeuna la 1 August dela preo
tul disponibil Constantin Rosa; cortel liber cu grădină 
de legumi de 800 stânjâni o, precum şi 800 • , afară de 
comună, 24 metri lemne, din care are a-se încăldi şi şcăla. 

Dela recurenţi se" cere se aibă cualificaţiunea legiuită, 
precum şi a se" presenta în vre-o Duminecă, ori sărbatce 
în biserica de aici, spre a-şi arata desteritatea în cant 
şi tipicul bisericesc. 

Actele referitdre la alegere au a-şi-le trimite inspec
torului şcolar Adam Rosa în Leueusesci, poşta ultimă 
Betlenhâza, comitatul Caraş-Severin, până în 2 Faur st. 
v. în care di va fi şi alegerea. i 

Leueusesci în 8/20 Decembre 1896. 
în conţelegere cu comitetul: ADAM ROSA, m. p. in

spector şcolar. 
—•— 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşci din co
muna Fiscut, protopresbiteratul Lipovei sg escrie con
curs de nou cu termin de alegere pe Dumineca în 19/31 
Ianuan'u 1897. pre lângă următtfrele emoluminte: 

a) In bani gata 140 fl v, a. b) In naturale 24 Hec-
tolitre grâu. c) 4 jughere pământ estravilan d) 8 stângini 
de lemne, din care 4 sunt a învăţătoriului, er 4 a şetflei. 
e) Pentru scripturistică 4 fl. v. a. f) Dela înmormântări 
unde va fi poftit 40 cr. g) Locuinţă liberă cu grădină de 
400 stângem • . h) Pentru cureţenia salei de învăţământ 
să îngrijeşte comuna. 

Reflectanţii la acest post să aviseză ca recursele lor 
adjustate după recerinţele legii, adresate comitetului pa-
rochial, a-le trămite Rev. Domn protopresbiter Voicu Ham-
sea în B.-Lippa, până la terminul sus indicat, având po
tenţii în timpul acesta a se presenta în Sf. Bis. din Fis
cut, spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochial gr. or. rom. 
ţânută în Fiscut la 5 Decembre st. v. 1896. 

Pentru comitetul parochial. 
Sava Seculin, m. jp. 

paroch, preş. corn. par. 

în conţelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. prot. 
— • — 

Conform ordinului Veneratului Consistoriu dtto 
2/14 Martie a. c. Nr. 1243 să escrie concurs pentru de-
plinirea parochiei de a III clasă din Aciua şi filia Poia
na protopopiatul Halmagiu, cu terminul de alegere 30 
de (Jile dela prima publicare, pre lângă următdrele e-
moluminte: 

a) birul parochial dela 280 numeri de case, câte 
una măsură cucuruz sfărâmat, b) stolele îndatinate. 

Din acest venit, alegândul preot va avea a da Vs 
parte emeritului preot Ioan Vuşdea pe cât timp va fi în 
viaţă. 

Doritorii de a ocupa acâsta parochie surt avisaţi ca 
recursele provădute cu tdte documentele prescrise şi a-
dresate comitetului parochial ale trimite protopresbiteru-
lui Ioan Groza până la 28 Decembrs st v. în Halmagiu. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: IOAN GROZA, m. p. protopop. 

— • — 
Să escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a 

staţiunei învâţătoreşci de clasa a Il-a dela şcdla de fete 
gr. ort. română din Pâncota cu termin de alegere pe 
26 Ianuarie (7 Februarie 1897.) 

Emolumintele sunt: a) salar anual 400 fl. v. a. b) 
cuartir cu grădină, c) trei orgii lemne numai pentru în

călzirea salei de învăţământ, d) pentru curatorat 10 fl. Î 
e) pentru spesele de conferinţă şi scripturistică să va în
griji comuna bisericâscă. 

Reflectanţi la acest post, pot fi numai învăţători 
cu malificaţia recerută pentru clasa a doua şi cu capa
citate de a instrui şi conduce cor vocal : ceia ce în de
cursul anului prim dacă nu ar dovedi, din salariul indicat 
sub a) i-să detrage 100 fl. — rămânând salariul numai 
de 300 v a. 

Reflectanţii sunt avisaţi a să presenta în sta bise
rică din Pâncota, spre a-şi arăta desteritatea în cant şi 
tipic, âr recursele lor 'nstruate conform prescriselor legii 
adresate comitetului parochiei Pâncota, a le suscerne P. 
On. Domn protopresbiter Georgiu Popovici în , Siria (Ro-
mân-Vilâgos) până la 19/31 Iannarie 1897. 

Pâncota la 20 Novembre v. 1896. 

Filvp Leuca, m. p. Simeon Buda, m. p. 
preş. corn. par. not. corn. par. 

în conţelegere cu : GEORGIU POPOVICIU, m. p. pro
topresbiter inspector. 

— • — 
Devenind staţiunea învăţătorescă din comuna Sacadat, 

tractul Pesteşului, comitatul Bihor vacantă, prin mutarea, 
fostului acolo învăţătoriu Ioan Antonescu prin acesta să 
escrie concurs cu termin de alegere pe 1/13 lanua-
riu 1897. 

Emolumintele sunt : 1. Cuartir liber cu grădină de 
legume; 2. bani gata 300 fl. v. a.; 3. stolele usuate 
cantorale, şi anume : dela un mort mare 1 fl. ; dela un 
mort mic 50 cr. ; dela cununie 50 cr.; 4. pentru con
ferinţă 1 fl. 

Doritorii de a ocupa acesta staţiune sunt poftiţi 
a-şi trimite petiţiunile instruate conform Statutului Or
ganic şi a-le adresa subsemnatului în Lugaşul de sus 
p. u. Elesd până la terminul susindicat, er până atuncea 
a-să presenta în s. biserică spre a-şi areta desteritatea în 
tipic, şi cântările bisericesei. 

Să observă, că alegândul învăţătoriu numai după. 
proba şi serviţiul de 1 an se va întări definitiv. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine : TEODOR FILIP, m. p. proto-

presviter, inspector şcolar. 

Să escrie concurs pentru deplinirea parochiei va
cante de clasa a Il-a din Darvaşiu, protopresbiteratul 
Oradii-mari, cu termin de alegere pe 12/24 Ianuariti 
1897. 

Emolumintele sunt: 1. Casă parochială cu intravi
lanul proţuită în 40 fl. 2) 50 j agere pământ arătoriu, 
fânaţ şi păşune preţuit în 350 fl. 3) Bucate: 10 cu-
bule grâu şi 10 cubule ord preţuită în 100 fl. 4) Bani 
de clacă 20 fl. 5) Venitele ştolari 90 fl. Suma totală 
600 fl. 

Recurenţii vor ave recursele lor instruite cu do-
cumintele prescrise de stat. or. şi §-ul 15. lit. b) din re
gulamentul pentru parochie adresate comitetului parochial 
din Darvaş, a-le trimite subscrisului protopop în Ora-
dea-mare până în 10/22 Ian. 1897, având până la alege
re a-să presenta în s.-biserică din Darvaş, spre a-şi 
arătă desteritatea în cele bisericesei. 

Se obsârvă, că contribuţiunea directă erarială după. 
pământul parochial o-va solvi preotul alegând. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu: TOMA PACALA m. p. protopop. 

— a — 
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